



照顾好小宝宝，也关注好大宝宝

□记者 童程红



周女士，外贸公司职员

去年6月，我怀上了第二个宝宝。无论是对于我和爱人，对于我们的父母，还是对于我的第一个孩子来说，这是家里一件大事。欢喜之余，我有些担心，7岁的儿子畅畅对于这件事的想法。

我和爱人都是独生子女，2个人要照顾4个老人，有时候确实是很辛苦。想生第二个孩子，也是希望我的孩子，以后能有兄弟姐妹的支持，在他的

成长过程中，在他成年后的人生之路上，不会那么孤单。但这些话，我没有和畅畅讲，他毕竟年纪还小，不能完全体会父母的苦心。

生二胎前，我多次和畅畅讨论过。比如，我会在他一个人玩的时候，试探着问，再生个弟弟妹妹陪你一起玩好吗？他说，好啊。我又问，那你会不会对他好？他说，我把我的玩具和零食都给他。

去年上半年，我们一家三口，还开了个关于二胎的座谈会。会上，我问儿子，妈妈想给你添个弟弟或妹妹，你说好吗？畅畅说，你们觉得好，我也觉得好。他想了想，又补充了一句，我会帮你们一起照顾他的。他一副小大人的样子让我很感动。

不久后，我怀孕了。随着肚子越来越明显，行动也慢慢笨拙起来。这时候，我发现畅畅是个小暖男，出门时会扶着我，还会不时提醒我，小心看路。对于邻居家的小宝宝，他也很喜欢逗他们玩。他的表现像是在告诉我，他会做一个好哥哥的。

现在，我已经怀孕6个月了。我心底更希望肚子里是个女宝宝，一方面一儿一女，凑足一个“好”字，另一方面，哥哥会保护妹妹，让着妹妹。畅畅也说，最好是个妹妹，他已经开始想象，身后有个穿花裙子的小跟班了。

虽然畅畅很贴心，但我想，第二个宝宝出生后，家里还是有可能出现一些新的矛盾，畅畅的情绪也可能有点波动。这就要求我，边摸索边学习边调整，尽量把一碗水端平，照顾好小宝宝，也要关注大宝宝。我希望他们，在新的一年，能够平平安安、健康快乐，以后也要相亲相爱，相互扶持。

愿大家少扔垃圾

□记者 边城雨 通讯员 包静琴

昨天见到老杨的时候，他在江东东柳坊社区西门一条小路上做保洁工作。杨师傅去年做了一件很有影响的事，自己把省吃俭用的两万元钱捐给了慈善总会，用于助老济困。

说起2015年，老杨最大的感受就是，市民的文明程度和以往相比提高了不少。“以前看到扔垃圾的人，我们上去会劝他们别乱扔，有时候有人会说‘我不扔垃圾，你不就下岗失业了么’，这些话听了让我们感到很伤心。而去年，说这句话的人基本上没有了，大家几乎都很配合。”老杨说。

还有一点让老杨感受很深，现在环卫工人的地位提高了不少，他们在作业时，渴了，沿街店面和单位都会满足他们喝水的需求。

遇到刮风下雨，也会请他们到屋里躲一下。街面上的垃圾也减少了不少，他们的工作量降了下来。这些都是很开心的事。

谈起新年的愿望，老杨拍着脑袋想了半天，一共说了3个。一是女儿已经25岁了，大学毕业后，现在还没有找到对象，他希望女儿新年能找一个好的男朋友，早点结婚。将来他退休了，也可以帮女儿女婿带带外孙什么的，享享天伦之乐。

二是这两年，他的收入在提高，今年还要拿出一部分钱做慈善，现在他们单位成立了一个爱心基金，他准备把钱捐到这个基金会，帮助那些有需要的工友；三是希望市民进一步提高文明素质，别乱扔垃圾，特别是车窗垃圾，有些车主随手一扔，就把垃圾扔到了快车道上，他们要冒着生命危险



杨东恩，江东区环卫服务中心环卫工人。

记者 唐严 摄

去清理，看到环卫工人因为去捡车窗垃圾受伤的报道，他就感到揪心。还有就是，早上上班时，也是垃圾产生量处于高峰期，有些市民把早餐包装袋随意乱扔，让他们来不及清理。

“总而言之，作为一个土生土长的宁波人，看到宁波越来越美，还是打心眼儿里高兴！”老杨说。

薛敏强：期待楼市加快去库存速度

□记者 徐文燕

“今天是2015年最后一天，我们都在汇总这一年的宁波楼市市场变化。”薛敏强是南天房产总经理助理，面对走过的2015年和即将踏入的2016年，他希望楼市在新的一年，能如这撒在大地上的冬日暖阳，让人期盼。

2015年宁波楼市，创造了历史新高。前11个月商品房成交37727套，二手房成交32637套，突破7万套大关。薛敏强说，它很大程度上得益于一系列利好政策，都在不断刺激压抑许久的购房需求。

在巨大的成交背后，仍有不断涌向市场的新增供应，截至2015年11月30日，宁波的库存可售住宅46920套，可售面积6166765平方米，这个库存相比2015年年初仅仅降了4%，无疑，去库存将成为2016

年楼市的主要目标。

薛敏强认为，综合来看，2016年的楼市在去库存的战略下，开发商依旧会以价换量，甚至不排除部分库存较大的区域打价格战，这虽然会对区域房价有一定影响，但总体量能的释放是积极的，“期待2016年宁波楼市去库存速度加快”。

他分析，2016年，棚改将比2015年更大规模展开，改善型客户仍倾向“卖一买一”的购房方式，市场成交量将延续2015年的活跃态势，而成交价格依旧能保持稳定，因为一方面有开发商的“以价换量去库存”因素，一方面二手房东也将更加理性地看待市场。他说，过去的一年，对房地产市场是个考验，新的一年，房地产市场竞争无疑将更为激烈。

解决停车难是头等大事

□记者 王思勤 通讯员 毛一波 金建波



严慈，海曙柳锦花园业委会副主任。记者 王思勤 摄

“柳锦花园一共82个楼道，916户人家，居民私家车有280多辆，但小区车位只有230个左右。小区交通问题、停车位问题，是居民们反映最强烈的，希望明年这些问题能有改善了。”作为业委会副主任，严师傅对小区的情况早已了然于心。在已经过去的2015年里，严师傅和业委会成员们一起，在社区的帮助、物业的配合下，为小区做了不少事。

严师傅说，现在进出小区的常青路拥堵问题，还没有解决，“常青路单边划了停车位，但很多车辆不顾通行条件，硬是把道路两边都停满了，别说上下班时间了，连平时的车辆来往都容易拥堵。再加上小区里还有幼儿园，每天早上，指挥车辆的保安根本忙不过来。我们已经联系过交警部门，希望今后，通过常青路交通隔离栏的设置、幼儿园附近单行线的设置，能缓解拥堵问题。”

“停车问题是居民最关注的，也是2016年小区事务的重头戏。”严师傅说，2015年，经过业委会、居委会、物业与治堵办等部门的多次联系、沟通，停车位改造方案已经初步完成，正式改造将在2016年开始，届时，改造将分两方面内容，一方面是在小区内部挖潜，通过专业设计院的设计、重新规划停车位后，小区内将增加30多个停车位；另一方面，则是把小区西面的空地平整起来，改成停车场，到时候也将增加七八十个车位，“希望在新年，小区的交通环境能越来越好，车辆通行也能越来越有序顺畅。”

继续在美景中充实身心

□记者 谢舒奕

新年到来，旅游爱好者们又对眼前的春夏秋冬充满了憧憬。一些资深“驴友”会有什么新的旅游愿景呢？他们是喜欢周密规划，还是说走就走；是结对出行，还是只身上路；是青睐自然风光，还是醉心历史人文？昨日，记者采访到具有丰富旅游经验的熊百川先生，以他个人的2016年旅游计划，激发你的灵感。

熊百川来自余姚，是前段时间参与“宁波首个南极游旅行团”的21名游客之一。作为一名资深的旅游爱好者，61岁的他自1999年离开机关下海开始，足迹遍布全球，“六大洲都已经去过，合计100多个国家。”据熊先生自己估算，仅2015年，他除了历时16日的南极游行程，先后还去过新西兰、越南、朝鲜、土耳其和希腊等11个国家，以及国内的内蒙古、山东、辽宁等七八个省份。

对于崭新的2016年，熊先生的旅游行程表排得很满。比如，“3月，到印度、不丹感受异域风情；5-6月，走墨西哥、古巴、加拿大一线探索神秘古文明；8月，到南非看声势浩大的动物大迁徙；9-11月，赴北极淋一场‘极光雨’，同期计划再去一趟南极，尝试上次没走过的路。”他说。

其中，最令熊先生期待的莫过于北极之行，“北极的地理位置极具标志性，对所有热爱旅游的人都有一种天然的磁力，若不去总觉得是人生的缺憾。”熊先生告诉记者，他这一系列计划绝大多数将与朋友们一同完成，“这就是旅游的好处，它不仅有益身心、增长见闻，还让我因此结交了许多志同道合的朋友。”



熊百川，资深“驴友”。